# 走訪西北角港生學國情

## 「范長江行動」蘭州啓動 夏紅民授旗勉為國獻力

香港文匯報訊(記者楊韶紅、張寶峰蘭州報道)八十多年前,香港大公報著名記者范長江隻身行走中國西北,筆錄中國紅軍長征的眞實風貌,最終成書《中國的西北角》,在中國新聞史上留下濃墨重彩的一筆。而本年度的「范長江行動一香港傳媒學子甘肅行」昨日在蘭州啓動,近廿名香港學子將秉承范長江的精神,先後參訪蘭州、白銀、平涼、慶陽等地,深入了解祖國的發展變化。為參訪團授旗的甘肅省副省長、省外宣領導小組副組長夏紅民熱情歡迎香港傳媒學子,並激勵香港年輕一代為國家繁榮貢獻力量,寫出優秀篇章。

自 1935年7月起,年僅26歲的范長江前後歷時十個月,行走六千餘里 採訪報道西北地區政治、經濟、軍事情況寫成《中國的西北角》一 書,成就中國新聞史上的一個高峰。為傳承業界先輩的足跡,深入認知 祖國國情尤其是「一帶一路」發展戰略,2016年「范長江行動一香港傳 媒學子甘肅行」匯聚了包括香港中文大學、香港科技大學、香港浸會大 學、香港公開大學、香港樹仁大學、恒生管理學院等香港高校近二十名 傳媒學生,在十天的行程中連同甘肅傳媒學生深入當地實地參訪。

#### 訪能源中心 了解甘肅經濟

本次甘肅行將先後到訪蘭州、白銀、平涼、慶陽等地,參觀蘭州環境能源交易中心、白銀國家高新技術產業開發區、新生藥業公司等,了解甘肅省域經濟;探訪景泰龍灣村、靜寧縣、華池縣,認識當地美麗鄉村建設及扶貧情況;通過走訪會寧紅軍會師紀念舊址、南梁愛國主義教育基地,進一步了解國家歷史、增強民族認同;參觀蘭州文理學院、崆峒山生態文化旅遊示範區、王母宮石窟保護工程、岐黃中醫藥文化館、白銀火焰山國家礦山公園博物館、蘭州金城關五大博物館等,深入感受中華傳統文化的深厚魅力。

#### 夏紅民寄語港青寫新篇

在昨日啟動禮上,夏紅民熱烈歡迎港生到甘肅重走范長江西北行之路, 他寄語香港年輕人繼承范長江精神,為中華民族的發展、國家的繁榮,為 內地與香港的百姓更加幸福美好的生活,貢獻自己的力量,寫出優秀的篇

参訪團團長、香港大公文匯傳媒集團董事姜亞兵在啟動儀式上表示, 「范長江行動」令香港傳媒院系學生在實地採訪中切實了解國家的燦爛 文化、悠久歷史及發展成就,同時通過專業訓練,為他們未來的職業生

他又指,甘肅為范長江當年西北行走過路段最長、區域最廣、寫過文章最多的地方。而現在作為國家「一帶一路」戰略的重要節點,甘肅在經濟建設和社會發展中取得的成就有目共睹,為港生們此次參訪提供了豐富素材。姜亞兵希望港生們珍惜難得機遇,像新聞前輩范長江一樣邊行走邊觀察,邊思考邊寫作,在隴原大地寫出最新最美的篇章。

#### 港生:以文字助人認識祖國

公開大學學生李佳斌在代表港生發言時說,參加此次「范長江甘肅 行」,讓他更深切地認識到一個地方曾經的滄桑,與今日繁榮的來之不 易,尤其是因為先人的付出,才有了今天的美好生活。李佳斌說,期望 香港同學們能以自己的文字幫助更多港人認識甘肅、認識祖國。

除夏紅民及姜亞兵外,參加昨日啟動儀式的尚有中共甘肅省委網信辦 副主任王國強、甘肅省政府港澳辦副主任張寶軍、蘭州文理學院黨委書 記史百戰、蘭州大學新聞與傳播學院副院長李惠民、蘭州交通大學宣傳 部副部長趙金平、甘肅省公航旅集團副總經理李興文等。











#### 學生心聲

#### 再訪蘭州感環境變好

#### 葉繼潼(香港恒生管理學院) ---



蘭州自然景觀很豐富,我在小時候(1997年)來過這裡, 還有一點模糊的印象,那時候 是黃沙漫天,現在感覺環境變 得很好,再次來到蘭州很開心。在此次范長江行動中最想 去慶陽市岐黃中醫藥文化館,

因為自己平時對中醫藥文化比較有興趣,就想採訪這方面的東西。

#### 與想像中的西北差別大

#### 羅曉珊(香港公開大學) ---

蘭州和我想像的西北有天大的差別,印象中的西北比較荒蕪。來到這裡之後,發現這裡的城市十分發達,道路交通規劃也做得挺好的。這次來甘肅我最想去白銀景泰龍灣村參觀採訪美麗鄉村建設,因為我覺

我最想去白銀景泰龍灣村參觀 採訪美麗鄉村建設,因為我覺 得這些地方會比較具有民族特色,更能顯示出城

#### 非常期待體驗秦腔

市和鄉村的不同。

何日軒(香港珠海學院)。 習慣了香港人山人海的氛圍,一到蘭州就覺得這裡街道 很寬、非常舒服。從蘭州機場 坐到市區的路上經過蘭州新區,還看到新區有很多的高樓 大廈,感覺發展很快。我非常 期待體驗秦腔,賈平凹的《秦

腔》描寫得蒼涼而有力,特別想親眼看一下,因 為其他地方秦腔比較少。

#### 續看當地傳統手工藝

#### 李寅舟(香港浸會大學) ---

我了解到蘭州有豐富的民族 傳統,但是普遍存在傳承的問題,覺得很可惜。希望在未來 的採訪活動中,繼續看看當地 傳統民俗和手工藝展示。在蘭 州就聽說慶陽很多女孩子學習 刺繡和製作香包,行程中剛好 要去慶陽。同時,也想看看崆 峒武術表演以及如今的發展傳承情況。

文獻價值。



■整理:實習記者 李春燕、霍云云、徐小廳

## 活動反應正面 當地傳媒讚好

香港文匯報訊(實習記者 李春燕、霍云云 蘭州報道)連續三年舉行的「范長江行動—香港傳媒學子甘肅行」在甘肅當地得到眾多媒體的報道。有傳媒形容,當地對活動反饋很好,認為可成功幫助港人及外界對甘肅改觀,更關注及深入了解西北發展的面貌。

#### 絲路明珠網記者岳彥慧

從香港學子的稿件中,發現他們透過實地考察活動,對內地的印象也有了很大的改變,認為港生們可以作為媒介,幫助港人和外面世界改變對甘肅的固有印象。

#### 中國蘭州網王彥達

81年前范長江在西北長時間在不同區域採訪及報道,讓全國真正認識西北的情況,希望港生們能夠通過此次行動學習前人精神,如實報道甘肅蘭州的發展,並跟蹤報道整個西部的發展,加深外界對蘭州和西北的關注了解。

#### 香港商報甘肅辦事處記者寇剛

該報關於「范長江行動」活動的報道反饋很好。他引用原甘肅省省委宣傳部部長連輯去年說的話「貧窮不是家醜」,認為通過活動,香港傳媒學子可把他們親眼目睹的真實狀況寫出來,而港生們能以不同的寫作視角,更多地描寫社會的發展和變化,可讓港人更真實了解內地的情況。



■香港浸會大學學生蔣婷接受蘭州當地媒體採訪

張琰清 攝

### 昔一報紙定去向 今執筆躬行展新貌

## 話你知

80年前,《大公報》 記者范長江在甘肅輾轉 多地,用筆尖鏡頭記錄 下沉寂已久的西北大

地,震驚全國。80年後,「范長江行動—香港傳媒學子甘肅行」昨日再次從蘭州出發,通過—班香港 年輕傳媒學生執筆躬行,向港人展現作為

年輕傳媒學生執筆射行,问港人展現作系 「一帶一路」重要支點的甘肅新貌。

#### 刊紅軍消息 成長征「加油站」

回眸歷史,1935年5月范長江以《大公報》旅行記者名義從上海出發,在四川作短暫停留後,經四川江油、平武、松潘,甘肅西固、岷縣等地,兩個月後到達蘭州,開始其著名的西北之行。在蘭州稍事休整後,他向西深入到敦煌、玉門、西寧,向北到臨河、五原、包頭等地進行採訪。而甘肅是他走過路段最長、區域最廣、寫過

#### 文章最多的地方,《岷山南北剿匪軍事之 現勢》、《成蘭紀行》、《毛澤東過甘入 陝之經過》以及《陝北共魁—劉志丹生平》 等刊發在《大公報》上的通訊,對當時西 北的政治、經濟、軍事、文化和民族等問 題以及紅軍長征的消息進行詳細的報道, 之後由《大公報》結集出版的《中國的西 北角》一書,對研究和了解西北具有重要

而這其中,最重要的莫過於 1935年9月,中央紅軍長征到達甘肅宕昌縣哈達鋪鎮,在當地的郵政代辦所獲得一份《大公報》,從中得知陝北有紅軍和根據地的消息,毛澤東作出了到陝北去的重大戰略決策,也因此,哈達鋪成為決定紅軍長征命運的重要決策地之一,被稱為紅軍長征途中的「加油站」和「轉折點」,在當地也流傳着「一張報紙定去向」普遍共識。 ■記者 肖剛、劉俊海